

收稿日期:2024-03-28

# 论“第二个结合”是又一次思想解放

李学林,刘美驿

(西南石油大学 马克思主义学院,四川 成都 610500)

**摘要:**“第二个结合”是中国共产党人在艰辛探索中实现的又一次思想解放。“第二个结合”有其自身的理论出发点和现实针对性,澄清了以往思想上出现的误区,促进了思想认识上的真正破题,回应了中华文明五个方面特性的针对性问题,并指出了前进方向。中国特色社会主义进入新时代,中华民族伟大复兴进入历史的关键时期,必须充分发挥“第二个结合”是又一次思想解放的时代价值,在马克思主义基本原理与中华优秀传统文化的协调发展中推动理论创新,提高中华民族现代文明的影响力和传播力,从而更好地助力社会主义文化强国建设,推动实现中华民族伟大复兴。

**关键词:**第二个结合;思想解放;中华民族现代文明;习近平文化思想

**中图分类号:**D61      **文献标识码:**A      **文章编号:**1003-6873(2024)04-0001-07

**基金项目:**四川省社科规划重大项目“中国共产党传统文化观的百年嬗变研究”(SC21ZDYZ009)。

**作者简介:**李学林(1963—),男,四川南充人,西南石油大学马克思主义学院教授,硕士,主要从事马克思主义中国化研究;刘美驿(2000—),女,四川成都人,西南石油大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事马克思主义中国化研究。

**DOI:**10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2024.04.041

在“两个结合”中,“第二个结合”指的是彰显马克思主义中国化、时代化的突出特点——把马克思主义的基本原理与中华优秀传统文化有机结合起来。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,“第二个结合,就是思想的又一次解放”<sup>[1]</sup>。2023年10月,在全国宣传思想文化工作会议上,中国共产党人首次提出了习近平文化思想<sup>[2]</sup>,习近平文化思想既是对马克思主义文化理论的丰富和创新,也是对中华优秀传统文化的继承和发展。如何在新的时代条件下,尤其是在中国式现代化道路中解释这一重要的理论论断?为何将“第二个结合”视作是思想的再一次解放?目前学界关于“第二个结合”是又一次思想解放的研究较少,主要集中在以下两个视角:一是对思想解放的理论意蕴进行探析。路克利<sup>[3]</sup>分别从“灵魂高度”“物理空间之维”对“第二个结合”的思想解放意蕴进行阐述;张广俊<sup>[4]</sup>则注重从理论自主、文化自觉、发展自信三个层面探讨其意蕴。二是主要对“第二个结合”是又一次思想解放的价值进行探析。田鹏颖<sup>[5]</sup>指出“第二个结合”能够深化我国对马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的文化主体性感悟、历史基础和群众基

础的把握等;商志晓<sup>[6]</sup>则从推动马克思主义创新发展、助力文化传承等角度探寻其意义。在已有研究的基础上,厘清“第二个结合”所针对的问题指向并找寻“第二个结合”是又一次思想解放的原因,探讨其时代价值,以期发挥其在积极应对中国式现代化文化建设新征程新情况、及时解决时代新课题上的最大效能。

## 一、“第二个结合”的立足点、着眼点与现实针对性

“第二个结合”是中国共产党人在深刻把握历史规律和时代脉搏的基础上提出的创新性理论,其兼备理论特性和现实针对性。

### (一)“第二个结合”的立足点与着眼点

习近平总书记指出:“‘第二个结合’,是中国共产党人对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,表明我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的自觉性达到了新高度。”<sup>[1]</sup>“第二个结合”立足于马克思主义基本原理,着眼于中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,回答了关于中华文明的时代之问。

“第二个结合”彰显马克思主义鲜明的中国特色、中国风格和中国气派。列宁强调:“马克思主义绝对不是离开世界文明发展大道而产生的一种固步自封、僵化不变的学说。恰恰相反,马克思的全部天才在于他回答了人类先进思想已经提出的种种问题。”<sup>[7]</sup>1938年,毛泽东在提出“马克思主义中国化”这一概念的时候,就明确指出要用它来继承孔子到孙中山等人的思想传统,并且他还提出了马克思主义同中国实际“第二次结合”的任务。如何实现马克思主义中国化呢?毛泽东强调指出:“必须将马克思主义的普遍真理和中国革命的具体实践完全地恰当地统一起来,就是说,和民族的特点相结合,经过一定的民族形式,才有用处,决不能主观地公式地应用它。”<sup>[8]</sup>“第二个结合是又一次的思想解放”这一观点的提出,立足于中国现阶段国情,着眼于时代发展问题,坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,充分彰显出马克思主义鲜明的中国特色,推动了马克思主义中国化时代化的文化新境界。可以说,“第二个结合”在为中国共产党提炼中国式现代化精神标识创造良好条件的同时,中国式现代化的文化特征和社会主义属性能够通过深入阐述马克思主义在理论层面与中华优秀传统文化的契合度而得以彰显。

深入推进马克思主义中国化的文化新境界,离不开中华优秀传统文化的精神滋养。从“第一个结合”到“第二个结合”,再到指出“第二个结合”是又一次的思想解放,生动地展现出马克思主义中国化时代化、中华文化发展的动态发展历程。面对文化建设层出不穷的新问题、新挑战、新要求,必须充分把握“第二个结合”是又一次思想解放的时代意蕴,以马克思主义为载体,活化中华优秀文化中的优良元素,使之融合为新的理论成果、形成新的理论优势,不断向新的思维高峰迈进。由于中华优秀传统文化是在不断动态变化的,因此在文化发展过程中必须要保持不同文化之间的融会贯通、互鉴交流,这样才能避免陷入落后思想的窠臼。为此,一方面,要深入研究马克思主义理论。深入研究“第二个结合”的内在机理,探讨两者深度契合的精神原理,寻求二者结合的有效方法,对二者结合的理论成果进行总结。另一方面,要吃透马克思主义理论体系的科学内涵、本质特征、历史根据、逻辑支撑、科学论证等方面的知识,对中华优秀传统文化的精华进行挖掘、提炼和梳理。在此基础上,研究二者结合之后形成的理论内涵、特征和体系,进行学理性的分析和阐释,构建中国式现代文化形态的要素、结构和功能。

### (二)“第二个结合”的现实针对性

习近平总书记指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性,

中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性“五大突出特性”<sup>[1]</sup>，“第二个结合”，充分肯定了中华民族文明五大突出特性在中国式现代化进程中的主体地位和时代作用，具有现实针对性。

一是“连续性”体现了中华文明的独特魅力，我国必须走好自己的路。在人类历史上，先后出现了米诺斯文明、苏美尔文明、玛雅文明等数十种文明形态，但这些文明或消失，或融入其他文明，只有中华文明延绵五千多年而没有中断。文明的延续需要依靠一代代人民不懈的传承与创新，只有充分重视文明的连续性才能使中华民族现代文明保持不竭的生命力和凝聚力。二是“创新性”体现了中华文明的蓬勃生机和进取精神。中华文明在创新方面表现得尤为突出，它从本质上决定了中国人坚持传统而不守旧，尊古而不复古的精神，这也造就了中国人不怕新的挑战，敢于接受新的东西的勇敢品质<sup>[2]</sup>。基于时间概念来说，在特定的历史时期，传统文化也曾是现代文化。譬如“厚德载物”的修养之道、“因睦以合族”的治家之道、“己所不欲，勿施于人”的处世之道、“兼听则明”的治国之道，以及“协和万邦”“修德来远”的民族间交往之道等思想都是先秦时期富有包容性的“现代文化”。随着社会的不断进步，传统文化也在不断地被革新、丰富，一步步打破传统以求适应社会发展，于是这些传统思想在漫长的历史演进中不断丰富发展，深深浸润于中华民族的文明传统之中。三是中华文明显著的“统一性”，这一特性实质上决定了中华民族各民族文化的融会贯通，即使遇到巨大的挫折，它仍能坚定地团结在一起。习近平总书记指出，“中华文明具有突出的统一性，从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体，即使遭遇重大挫折也牢固凝聚，确立了‘国难当头，国不能乱，民族不能散，文明不能断’的共识，这就决定了中国核心利益永远是国家统一，也就是维护一个强大统一的国家，关系到各民族的命运”<sup>[3]</sup>。四是中华文明卓越的“包容性”，它从本质上确定了民族之间交往、交流、融合的历史方向，也确定了中国不同民族之间和谐共处的模式，也确定了中华文化能够以一种开放的态度接纳其他文明。五是中华文明显著的“和平性”。“第二个结合”的提出，促进了文明冲突的和平解决和人类文明的和平发展，凸显了中国近代文明对“和合”“和睦”等“和文化”的追求。两千多年前，中国人民以丝绸之路推动东西方文明和平互利合作；600 多年前，郑和七下西洋到访 30 多个国家和地区，散播和平友好的种子……中国一直以来都是世界和平的倡导者，迈入新时代，在“互助合作”“共赢”的理念下，致力于推进人类命运共同体的建设，提倡同全球其他国家文明进行友好交流，共同建设一个各竞自由、各放异彩的人类文明百花园。

## 二、“第二个结合”是又一次思想解放中“解放”一词的具体指向

邓小平明确定义了“马克思主义理论视域中的思想解放”：“解放思想是什么意思？我们所说的解放思想，就是要突破传统力量的桎梏，在马克思主义的指导下，去研究新的形势，去解决新的问题。”<sup>[10]</sup>从“又一次思想解放”中“解放”一词的具体指向出发，探索马克思主义与中华优秀传统文化的契合性以及与时代要求的适配性。

### （一）解放在于澄清思想认识上的误区，坚守魂脉与根脉

在一定历史时期内，由于马克思主义和中华优秀传统文化这两者形成的地域、时代、社会基础等均存在较大差异，所以学界曾认为马克思主义和中华优秀传统文化是不可以相互融合的，是背离的，甚至出现将二者抽象地对立起来的极端倾向，即将二者推向相互否定，从而走向历史虚无主义、文化虚无主义或者陷入文化复古主义的漩涡之中。“第二个结合”的提出，就是全面地对文化虚无主义和历史虚无主义的迷雾进行清除，将二者从文化复古主义的陷阱中拯救出来。马克思主义本身就是在深入揭示资本主义运行机制和发展规律弊端、批判扬弃资本主义社会弊病

并充分吸收人类优秀文明成果的基础上发展起来的。尽管中华优秀传统文化与马克思主义无论是从形成的社会条件、时代背景,还是从思想根源都存在着不小差异,但二者在反对个人主义、自由主义等问题上都具有高度的一致性。不仅如此,中华优秀传统文化所倡导的“民为邦本”“天下为公”“天人合一”等思想都能在马克思主义原理中找到对应之处。中国特色社会主义道路既是在五千年华夏文明的基础上发展起来的,又是在马克思主义指引下前进的。“第二个结合”的提出就是鼓舞中国共产党继续带领人民在中国大地上探寻适合自身的道路和办法,立足中华民族伟大历史实践和当代实践,从传统文化中寻找源头活水,为认识和改造世界提供启迪,为治国理政提供启示,在不忘来路中开辟前路。习近平总书记在主持中央政治局第六次集体学习时指出:“马克思主义中国化时代化这一重大命题本身就决定了,对于中国优秀传统文化这个根脉以及马克思主义这一魂脉,决不能抛弃。”<sup>[11]</sup>因此,“第二个结合”旗帜鲜明地体现出对马克思主义这一魂脉和中华优秀传统文化这一根脉的坚守和把握,并将坚守好、把握好这个魂脉与根脉作为新时代思想解放的基础与前提,要“自觉同那些数典忘祖、妄自菲薄的历史虚无主义作斗争”<sup>[12]</sup>,坚定地同历史虚无主义、文化虚无主义等划清界限,澄清并纠正对马克思主义认识上的种种误区和错误。

## (二)解放在于从“第一个结合”中取得突破,回应新的时代需求

基于“第一个结合”,“第二个结合”在“第一个结合”中取得了突破,这是时代新要求。将马克思主义的基本原理与中国的具体实际和中华优秀传统文化有机地结合起来,是我国在中国特色社会主义的探索过程中总结出来的规律性认识,这是党领导人民获得胜利的一个重要法宝。自党的十八大以来,党中央在指导治国理政的工作中,一直将文化建设作为全局工作的重点,不断加深对文化建设规律的理解。“第一个结合”重点强调在政治、经济等具体形态方面与马克思主义相结合,其中自然也蕴含着在文化层面与中华传统优秀文化的结合,所以可以说,“第二个结合”原本就包含在“第一个结合”之中。但在此之前,马克思主义中国化时代化的基本原则并没有包括“第二个结合”,它只是“第一个结合”的内在结构和具体表现。如今,中华民族伟大复兴已经踏上了新征程,中国式现代化道路已经走上了一条欣欣向荣的发展之路。习近平总书记在这一大背景下,以“第一个结合”为基础,促进马克思主义与中国优秀传统文化结合互补的“第二个结合”,是马克思主义中国化的又一基本原则。“第二个结合”一方面使中华优秀传统文化从陈旧的社会基础和社会制度中摆脱出来,成为新时期符合当代要求的新型文化,并反哺于实践。另一方面,“第二个结合”使马克思主义富蕴新的时代内涵和民族形态,使中国共产党人对中国式现代化的本质特征、中国特色、发展规律有了更加深刻的认识和掌握,是历史的必经之路。

## (三)解放在于拓宽文化发展空间,推动中华民族现代文明建设进程

“第二个结合”的解放也在于在新的起点上继续推动中华民族现代文明建设,持续推动文化繁荣,以更高远的历史站位、更宽广的世界视野、更深邃的战略眼光、更主动的精神力量,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,拓展更为广阔的文化空间。“第二个结合”与中华民族现代文明建设的主体对象都是党和人民,都为了“人民发展之问”和“人民幸福之问”而奋斗,二者的目标都是推动社会主义文化强国建设,实现中华民族伟大复兴,二者都是紧紧聚焦于社会主义现代化建设这一方向,所以可以说,“第二个结合”无论在实践对象、建设目标和聚焦的方向上,都与中华民族现代文明有着很高的契合性,二者的发展历程都可以从党的百年发展历程中找到答案,具有历史的连贯性。同时,“第二个结合”将在建设中华民族现代文明进程中发挥根本性作用。一方面,“第二个结合”赋予中华民族现代文明辽阔宽广的发展视野。“第二个结合”的提出,体现了中

国共产党人对文明接续发展问题的重视,试图就中华民族文明在新时代如何获得新发展的问题给出回答。同时,“第二个结合”可以融入并激发中华民族现代文明的思想精华因子,推动中国共产党人在马克思主义信念的指引下,敢于打破文明发展常规,勇于实践和创新,以辽阔宽广的发展视野和思路始终走在文明发展前列。另一方面,“第二个结合”赋予中华民族现代文明包容开阔的世界意识。“第二个结合”主动促进中华民族现代文明与人类一切文明成果交流互鉴,突出了中华民族现代文明的包容性特质。丰富多彩、各具特色的各民族文明在人类漫长的历史长河中形成并发展,虽然这些文明由于各国历史发展道路不同而显得各异其趣,但不可否认的是,各类文明在不同维度上都体现了对宇宙万物复杂主体的不同理解,彰显不同文明主体对生存理想的向往与追求。“第二个结合”抛弃了“文化霸权”的发展方式,主张“百家争鸣,百花齐放”,从而推进中华民族现代文明建设。

### 三、“第二个结合”是又一次思想解放的时代意义

在梳理“第二个结合”的出发点和现实针对性以及探寻“第二个结合是又一次思想解放”中“解放”一词的具体指向的基础上,探讨其对中国式现代化文化建设的时代意义,以期推动文化强国建设,促进中华民族伟大复兴,助力中华民族现代文明更好地走向世界。

#### (一) 推动社会主义文化强国建设,促进中华民族伟大复兴

明确了中华文明在现代的发展方位与创新视野,以习近平文化思想为指引,为中国式现代化赋予中华文明的现代力量,推动文化强国建设。习近平总书记指出:“要不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”<sup>[2]</sup>习近平文化思想的提出,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,“第二个结合”的思想解放必须要在文化建设中得到落实和回应,促进中国共产党人将做好宣传文化工作作为重大的政治责任扛在肩上。一方面,根据习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示,“第二个结合”的思想解放意蕴助力中国共产党人以创新思维深入挖掘中华优秀传统文化中蕴含的符合时代发展规律的思想观念、人文精神、道德规范,推动不同地区人民涵养城市文化发展的科学精神、人文精神、艺术精神,助力各地提高文化叙事的能力,塑造展现社会主义文化繁荣兴盛的现代城市文明。同时,思想解放不仅在文化方面,其也涵盖经济、科技、教育等方面,所以“第二个结合”的思想解放也为新时代文化建设提供与其他领域融合的契机与可能。另一方面,新时代新征程的社会主要矛盾的变化更需发挥“第二个结合”的思想解放作用。在实际的文化建设工作中,人民群众更迫切地需要紧扣时代脉搏、贴近人民生活、反映群众呼声的文化产品,为此“第二个结合”的提出为文艺工作者们提供了思考与启发,即必须要在习近平文化思想的指引下,深入思考新时代人民群众的文化需求,深深扎根于群众生活的热土,不断在高质量创作、高水平利用、高品质服务上下功夫,为人民创作出更多能够增强其精神力量的文化精品。总之,“第二个结合”是又一次思想解放论断的提出,为新时代文化建设注入了新的时代灵魂、赋予了强有力现代力量,推动了新时代文化强国的建设。

强化了中华民族共同体意识的文明基础,为中华民族伟大复兴提供了文明支撑。习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时强调,要“深刻理解把握中华文明的突出特性,在新的历史起点上不断构筑中华民族共有精神家园,为铸牢中华民族共同体意识奠定坚实的精神和文化基础”<sup>[13]</sup>。“第二个结合”的思想解放为我国各民族发展提供了价值追求和精神支撑。坚定的文化自信源自优秀传统文化,源自悠远的五千年文明,惟有以中华民族共同体意识建设为目标,

从中华优秀传统文化的现代化发展基因中,锲而不舍地运用马克思主义这一“敲门砖”,坚定不移地坚持以“第二个结合”推动中华文明在价值目标、践行模式、发展逻辑上扬弃和超越西方现代化的发展模式,才能在继承革命文化、发展社会主义先进文化、不忘初心的同时,实现马克思主义理论中国化、时代化的落地,推动中华优秀文化创造性转化、创新性发展。面向未来,从中汲取不竭的力量,才能推动中华文明的伟大复兴,进而为中华民族的伟大复兴助力。“第二个结合”有助于中国共产党人对中华优秀传统文化的内涵和价值进行更深层次的探究,促进了马克思主义基本原理和中华优秀传统文化从抽象到具体的转化,从而丰富了中华民族共同体的理论体系,为实现中华民族的伟大复兴提供了源源不断的力量。

## (二)促进中华民族现代文明与人类文明的深度融合,推动人类文明碰撞交流的进程

促进中华民族现代文明融入世界,为国家、民族与政党形象构建奠定文明基石。中国特定现实既包含“历史传统”又包含“时代特征”,中华优秀传统文化是对中国特定现实产生影响的内部因子,是中国人的精神脉络和行动根基<sup>[14]</sup>。要以“第二个结合”推动中华民族现代文明的建设,面向世界讲好中华民族追求美美与共、天下大同的文明愿景,在推动本民族文化走向世界的同时,也要创造性地保持包容思维。同时,也要看到文明多样性是支持世界各种文化、民族繁荣发展的重要支撑,更是各民族不断汲取其中精华从而不断向前发展的源泉。“第二个结合”传承中华文明的和平性特质,贯彻“共商、共建、共享”的全球治理理念,坚持“不忘本源、博采众长”的发展方略,继续把中华文化的故事讲好,积极贯彻和而不同的和平观,天下为公、世界大同的天下观,从而推动中华民族现代文明更好地走向世界。因此,必须发挥“第二个结合”在推动中华文明现代化转型中的突出作用,并将中华文化在国家层面、民族层面、社会层面、个人层面等多层面的具体特质和形态与中国式现代化相适应,从而展现中华民族独特的精神标识。在新的时代道路上,“第二个结合”为构建负责有序、包容进取的大国文明形象奠定了基石。

推动文明交流互鉴,为人类文明发展提供新样态、新选择。2023年2月7日,习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话时强调:“深深植根于中华优秀传统文化、体现科学社会主义先进本质的中国式现代化,是一种全新的人类文明形态,它借鉴和吸收了人类所有优秀文明成果,代表了人类文明进步的发展方向,展示了一幅与西方现代化模式迥然不同的新画卷。”<sup>[15]</sup>所谓“文明形态”,在一般意义上是指“从宏观上对人类社会发展历史所进行的整体解释”<sup>[16]</sup>。与西方国家对文明形态划分不同,中国共产党立足新发展阶段、贯彻新发展理念,在把握世界变局中推动文明发展的现实本质,创造了人类文明新形态,并为人类文明新形态寻求内生的发展动力。不管是人类文明,还是个人的文明,都不是无根浮萍,它们都与传统文化的支持密不可分,若想在传统文化基础上推动本国文明的继承与发展,就必须要与他国文明进行交流互鉴。“第二个结合”的提出,内在地体现了中国人民对自身文化的自信与自豪,并积极地根据时代的需要加强与他国的沟通交流。同时,“第二个结合”所蕴含的中华文明的优秀基因也拓宽了文明交流互鉴的平台空间,为各国文明的现代化道路提供了崭新的、多样的选择。

## 参考文献

- [1] 习近平在文化传承发展座谈会上强调 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明[N].人民日报,2023-06-03(1).
- [2] 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调:坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新 为全面建设社会主义现代化国家 全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证强大精神力量有利文化条件[N].人民日报,2023-10-09(1).

- 
- [3] 路克利.“第二个结合”的思想解放意蕴[J].江西社会科学,2023,43(8):15–21.
  - [4] 张广俊.论“第二个结合”的思想解放意蕴[J].思想教育研究,2023(8):11–17.
  - [5] 田鹏颖.“第二个结合”是又一次的思想解放[J].红旗文稿,2023(13):29–32.
  - [6] 商志晓.“第二个结合”何以推动思想解放[J].党建,2023(7):19–22.
  - [7] 列宁.列宁全集:第 23 卷[M].北京:人民出版社,2017:41.
  - [8] 毛泽东.毛泽东选集:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1991:707.
  - [9] 建设中华民族现代文明 推动中外文明交流互鉴[N].新华每日电讯,2023–06–05(2).
  - [10] 邓小平.邓小平文选:第 2 卷[M].北京:人民出版社,1994:279.
  - [11] 习近平在中共中央政治局第六次集体学习时强调 不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果[N].人民日报,2023–07–02(1).
  - [12] 习近平.论党的宣传思想工作[M].北京:中央文献出版社,2020:384
  - [13] 习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调筑牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2023–10–29(1).
  - [14] 韩庆祥.全面深入理解“两个结合”的核心要义和思想精髓[J].马克思主义研究,2021(10):93–105.
  - [15] 习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调正确理解和大力推进中国式现代化[N].人民日报,2023–02–08(1).
  - [16] 邹广文.中国式现代化道路的文化解析[J].求索,2022(1):15–21.

## On “The Second Combination” as Another Ideological Liberation

LI Xuelin, LIU Meiyi

(School of Marxism, Southwest Petroleum University, Chengdu, Sichuan, 610500, China)

**Abstract:** “The second combination” refers to the combination of the basic principles of Marxism with excellent traditional Chinese culture, formally presented by General Secretary Xi Jinping, which is another ideological liberation of the CPC during the process of exploring the development path. It has its own theoretical starting point and practical relevance, which clarifies previous ideological misunderstandings, as a significant theoretical breakthrough, summarizes the five characteristics of Chinese civilization, and points out the direction of development. Socialism with Chinese characteristics has entered a New Era, and the great rejuvenation of the Chinese nation has entered a critical period. Therefore, we must fully understand the significance of “the second combination”, achieving theoretical innovation during the coordinated development of basic principles of Marxism and excellent traditional Chinese culture, enhancing the influence and dissemination effect of modern Chinese civilization, and boosting the socialist cultural construction, promoting the great rejuvenation of the Chinese nation.

**Key words:** The second combination; ideological liberation; modern Chinese civilization; Xi Jinping Thought on Culture

〔责任编辑:朱 根〕